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SUMMARY 
Strengthening parliamentary diplomacy and the importance of national 

parliaments and European assemblies is a gift of the globalization era. 
Parliamentary diplomacy has become an important tool in this phenomenon, which 
has enabled communication global common values: democracy, human rights 
and the rule of law, respect for minority rights and cultural diversity, which are 
solid foundations of contemporary society 
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Sistemul relaţiilor internaţionale atestă 
în ultimele decenii transformări stmcturale 
profunde axate pe priorităţi, dar şi pe cadrul 
intituţional. Cooperarea multilaterală a 
venit cu actori noi în scena politică 
internaţională, solicitînd şi noi metode de 
lucru. în mecanismul de materializare a 
acordurilor internaţionale şi regionale, un 
rol deosebit Ie revine legislativelor, abilitate 
cu ratificarea acestora. Astfel, exercitarea 
de către parlamente a funcţiei de elaborare 
şi aprobare a direcţiilor de poli t ici 
internaţionale şi de punere în acţiune a 
acordurilor internaţionale, consacră 
legislativelor valoare politică de dimensiuni 
internaţionale. 

în statele democratice, funcţia de bază 
a parlamentelor este de a exprima 
interesele cetăţenilor pe care îi reprezintă, 
de a propune soluţii legislative, ghidînd 
activitatea guvernului. Evoluţiile din 
ultimele decenii, în cadrul comunităţii 
internaţionale, au condus la ştergerea 
treptată a hotarului spaţiului intern de cel 
extern, generînd în acelaşi timp, şi 
modificarea rolulului parlamentarilor în 
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acest proces. Esenţa acestui fenomen 
derivă din statutul parlamentului, ca o 
sinteză a tuturor forţelor politice, cărora 
electoratul le-a acordat încredere, prin 
urmare, legitimitate. Diversitatea 
formaţiunilor politice, care reprezintă 
parlamentele, duce la creşterea gradului 
de eficienţă a legislativelor, care pot depăşi 
uneori limitele diplomaţiei tradiţionale. 

în ultimii ani, în contextul proceselor 
sociale determinate de globalizare şi 
consec in ţe le acestora, as is tăm la 
afirmarea, a l ă tu r i de d ip loma ţ i a 
tradiţională, a diplomaţiei parlamentare. 
Conceptul de diplomaţie parlamentară 
defineşte cadrul politic care oferă 
parlamentarilor posibilitatea de a se 
prezenta în rol de diplomat şi facilitează 
intervenţia forurilor legislative în 
formularea politicii externe şi controlul ei. 
Nefiind o extensie a diplomaţiei clasice, 
diplomaţia parlamentară se deosebeşte de 
aceasta, şi nedorind a o înlocui, reprezintă 
un domeniu distinct, cu caracteristici şi 
scopuri proprii bine definite. Totodată, 
diplomaţia parlamentară coexistă cu 
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diplomaţia tradiţională, aceste două forme 
de diplomaţii nu trebuie să se suprapună, 
ci să se completeze reciproc. 

O trăsătură esenţială a diplomaţiei 
parlamentare constă în capacitatea 
acesteia de a imprima elemente 
democratice procesului diplomatic, 
dobîndind un loc aparte în cadrul eforturilor 
de soluţionare a unor diferende, care se 
dovedesc refractare la soluţiile diplomaţiei 
tradiţionale. Aceste trăsături au determinat 
o utilizare remarcabilă a mijloacelor 
diplomaţiei parlamentare în ultima 
perioadă. Parlamentul Republicii Moldova 
este instituţia care trebuie să contribuie 
eficient la asigurarea unei mai bune 
înţelegeri a diferendului transnistrean şi 
altor probleme politice, economice, sociale 
sau de imagine cu care se confruntă starul 
nostru prin informarea corectă a opiniei 
publice internaţionale, întrucît organul 
legislativ reflectă cel mai fidel şi legitim 
viziunea populaţiei Republicii Moldova. 
Deşi diplomaţia parlamentară ca concept 
se află în starea sa embrionară, totuşi, ca 
forme de activitate şi cooperare, ea se 
dezvoltă deja de mai bine de un secol, de 
la prima conferinţă interparlamentară din 
1989 din Paris, şi ţinînd cont de faptul că 
nimic nu este statornic, ea urmează 
permanent să se reînnoiască şi să 
evolueze. 

Diplomaţia parlamentară a crescut 
treptat, prin diverse misiuni parlamentare 
şi r e ţ e le le de a s o c i a ţ i i , din care 
parlamentele na ţ iona le fac parte, 
manifestarea parlamentarului realizîndu-se 
la nivelul grupului parlamentar din care 
face parte, al comisiei parlamentare, la 
diverse întîlniri cu reprezentanţi ai altor 
parlamente. Conform Const i tu ţ ie i 
R e p u b l i c i i Mo ldova , aprobarea 
principalelor direcţii ale politicii externe a 
ţării este una dintre prerogativele de bază 

ale Parlamentului. Este cert, că pentru un 
stat care are necesitatea şi-şi doreşte o 
accentuare a prezenţei sale pe arena 
internaţională, activităţile externe ale 
Parlamentului pot facilita intensificarea 
suportului din partea organizaţiilor 
internaţionale, din partea altor state şi a 
potenţialilor donatori. Suportul funcţional 
şi tehnic pentru activităţile parlamentare 
externe vine din partea Direcţiei relaţii 
parlamentare externe. 

Nu doar tensiunile fac obiectul 
diplomaţiei parlamentare, ci şi consolidarea 
economiei de piaţă în ţară. Datorită rolului 
jucat de parlament în promovarea cadrului 
legislativ al reformelor în diverse domenii, 
dimensiunea relaţiilor parlamentare ale 
Republicii Moldova a sporit considerabil. 
Pentru orice ţară, dar în special în cazul 
statelor mici, lipsite de resurse economice 
şi militare deosebite, care le-ar permite să 
promoveze interesele lor pe plan extern şi 
prin alte mijloace decît cele diplomatice, 
diplomaţia parlamentară, prestaţia şi 
profesionalismul parlamentarilor au o 
însemnătate sporită. 

Analiza rea l is tă a conjuncturii 
internaţionale, înţelegerea riscurilor şi 
oportunităţilor pe care aceasta o prezintă 
pentru interesele ţării, elaborarea unor 
politici adecvate capabile să reducă la 
minimum impactul negativ al pericolelor 
şi să valorifice la maximum elementele 
pozitve ale mediului extem, precum şi 
capacitatea implementării de o manieră 
eficientă, coordonată şi convingătoare a 
acestor politici, iată doar cîteva din 
principalele atribuţii ale diplomaţiei 
parlamentare. In cazul specific al 
Republicii Moldova, nereglementarea 
diferendului moldo-rus din regiunea 
transnistreană, doar subliniază rolul central 
care îi revine diplomaţiei parlamentare în 
apărarea intereselor vitale ale statului 



nostru. Mai mult ca atât, cursul strategie 
spre integrarea în Uniunea Europeană, 
importanta pe саге o are in acest proces 
implementarea riguroasă a Planului de 
Acţiuni Moldova-UE. convingerea 
instituţiilor europene de seriozitatea şi 
credi bi I i tatea demersurilor întrepri nsc de 
Moldova pe calea reformelor economice, 
democratizării şi europenizării sale, dar şi 
obţinerea de la partenerii noştri din 
Uniunea Europeana a recunoaşterii 
vocaţiei europene pentru ţara noastră, 
ţoale acestea sînt argumenie majore, care 
vorbesc despre importanţa existenţei unei 
diplomaţii parlamentare capabile să facă 
faţă provocări lor şi sarcinilor menţionate. 

Un rol aparte ti revine in acesl proces 
coordonării slrinse a eforturilor dintre toate 
ramurile puterii şi structurile de resort din 
Moldova, şi în particular, stabilirii unei 
relaţii de cooperare transparentă şi 
deschisă dintre Ministerul Afacerilor 
Externe şi Integrării Europene şt 
Parlamentul Republicii Moldova. Pornind 
dc la ideea că parlamentarii sini 
reprezentanţi ai poporului, ei sînt legitimaţi 
prin fiecare alegator in pane. Fiind o 
diplomaţ ie directă , o realitate cu 
instrumente, stil şi rezultate proprii, 
diplomaţia parlamentară a devenit un 
factor important al realizării intereselor 
naţionale. Dialogul şi cooperarea intre 
parlamente au deschis noi căi penlru 
prevenirea şi reglementarea conflictelor. 
Noile relaţii înlre state au contribuit la 
constituirea adunărilor parlamentare 
internaţionale, formate din delegaţi, 
desemnaţ i de că t re parlamentele 
n a ţ i o n a l e . O d a t ă cu implicarea 
parlamentelor naţionale în cadrul adunărilor 
patlamentare internaţionale, numărul 
iniţiativelor parlamentare a crescut foarte 
mult in toate ţările lumi i . Astfel, 
parlamentele naţionale tind a se implica 

lot mai mult in politica externă, domeniu 
considerat a fi privilegiul guvernului. _^ 

In prezent, rolul parlamentelor л 
naţionale nu se poale reduce doar la JJ. 
crearea organelor formale dc control. * 
Parlamentele naţionale urmează să 2. 
influenţeze, să orienteze politica, pentru a - i 
putea determina transformările sociale să ш 
se înscrie intr-o dinamică a globalizării. g ' 
Parlamentele natiunale şi organizaţiile lor 3 
mondiale trebuie să confere o dimensiune 5" 
parlamentară cooperării internaţionale. 
reprezenlînd suveranitatea poporului, 5' 
exprimind voinţa de stat pc plan 
internaţional. Penlru a transpune în ^ 
practică această dimensiune, parlamentele 
naţionale şi membrii lortrebuie să-şi asume : 
responsabilităţi sporite în relaţiile 1  

internaţionale, pentru a putea juca un rol 
activ la nivel naţional, regional şi mondial. 

in practica parlamentară general 
recunoscută, reprezentarea poporului se I J 7 
consideră drept una din funcţiile de bază 
ale parlamentelor naţionale. Diplomaţia 
parlamentară ori activităţile externe ale 
Parlamentului pol fi privite drept o partea 
funcţiei de reprezentare. De obicei, 
principalele activităţi parlamentare in 
această direcţie sînt: discuţii pe marginea 
politicii exierne generale a stalului sau 
componenielor sale, controlul parlamentar 
asupra activităţii Ministerului Afacerilor 
Externe şi Integrării Europene, aprobarea 
candidaturilor ambasadorilor, participarea 
la conferinţe şi întruniri. O modalitate 
e f i c i e n t ă de a face d i p l o m a ţ i a 
parlamentară mat activă şi păsirind-o în 
acelaşi timp, în corespundere cu cele mai 
bune practici parlamentare, este lucru! 
delegaţiilor in organizaţiile internaţionale, 
precum Uniunea Interparlamentară. 
Adunarea Parlamentară a Consiliului 
Europei, dar şi dezvoltarea grupurilor 
structurale de cooperare cu alte 



parlamente naţionale. De asemenea, 
angajaţii parlamentului pot oferi un aport 
pentru o mai bună recunoaştere 
internaţională a Par lamentului Republicii 
Moldova printr-o participare şi contribuţie 
mai activă la evenimentele internaţionale 
cum ar fi conferinţele şi seminarele 
Centrului Parlamentar furopean dc 
Cercetare şi Documentare, conferinţele 
anuale ale Federajieî Internaţionale a 
Asociaţii lor de Biblioteci (KIAB), 
conferinţele anuale ale Serviciilor de 
Cercetare ale Bibliotecilor Unităţilor 
Parlamentare din cadrul FIAB şi alte 
mlriinîrispecializate. Este recomandabilă 
examinarea posibilităţii aderării la Asociaţia 
Secretarilor Generali ai Parlamentelor din 
cadrul UPI, ceea ce ar oferi mai multe 
posibilităţi de schimb de opinii şi experienţă 
cu înalţii funcţionarii publici din alte 

1 3 8 parlamente naţionale. Aceste acţiuni vor 

contribui la armonizarea eforturilor de 
integrare şî la deblocarea proceselor de 
adaptare reciprocă, ca premise ale viitoarei 
integrări. De asemenea, vor potenţa 
eforturile participanţilor de a demonstra 
Uniunii Europene capacitatea de 
conlucrare, fiind , astfel, ca un exerciţiu 
practic de pregătire pentru noul statut pe 
care doreşte Moldova: de membru al 
Uniunii Europene. 

Diplomaţia parlamentară este menită 
să contribuie la eforturile de integrare 
europeană prin atragerea asistenţei 
statelor membre ale Uniunii Europene in 
procesul dc ajustare legislativă şi 
instituţională la standardele comunitare. In 
consecinţă, este de datoria noastră să fim 
mai flexibili şi deschişi faţă de ajustarea 
activităţilor de diplomaţie parlamentară la 
noile provocări globale cu care se 
confruntă societatea noastră. 
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